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क�ा-9 
रेखाएँ एवं कोण 

 
Question 1 
 
ग�णतीय यो�ता जानने के �लए होने वाले मनोवै�ा�नक टे� म� अ�नल ,सरला व देव ने भाग �लया ।                                   
उनको �न� काड� �दखाया गया; 

   

 

 

व उ�� अपनी समझ से कोई �ा�म�तय आकृ�त बनाने को कहा गया । अ�नल ने �न� आकृ�त बनाई 

 

   

 

सरला ने दो समान�तर रेखाएं बना कर तीसर� से उनको काट �दया। 

 

   

 

देव ने एक ि�भुज बना �दया 

   

�� 1 बताएं �ा तीन� का जवाब सही है और ��? 

�� 2  सरला �ारा बनाए �च� म� कौन से कोण देखे जा सकते ह�?तीन तरह के कोण दश�ए व उनके बारे म� �लख� 

�� 3 एक समकोण ि�भुज बनाने के �लए �ा माप होना चा�हए और ��? 

��4 आप इस काड� को देखकर इनसे अलग कोई �ा�मतीय आकृ�त बनाएं। 

 Creator 
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Sr specialist  
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Question 2 
 
रहीम एक लकड़ी का कार�गर है वह ब�� के �लए लुभावनी चीज� बनाता रहता है। उसने �वजय से वादा िकया था                                         
िक वो उसके ज��दन पर एक अनोखा फ़ोटो �ेम बना कर देगा। �जसम� एक साथ तीन फ़ोटो लग सकेगी जैसा िक                                         
�च� म� �दखाया गया है। 

 
 
Q1.य�द कोणnEF और कोण EFG बराबर हो तो रेखाएँ nE और FM के बारे म� आप �ा कह�गे? 
 
Q2.य�दlMऔर nEसाम�तर रेखाएँ हो तो कोणABD और कोण BDC का योग िकतने िड�ी होगा? 
 

       (a)  150(b)180      (c) 360      (d)   120 
 
Q3.य�द HI = GJ हो और HIऔर GJ सम�तर हो तो HIJG कौन सा चतुभ�ज है? 
 
Q4.ऊपर के उदाहरण को देखकर �ा आप कह सकते है िक ग�णत के �ान के �बना लकड़ी का काम नह� िकया जा                                           
सकता अपने �वचार �लख�। 
 
Creator 
Sh Bansi Lal (PGT Maths) 
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Question 3 

दसूर� क�ा के एक �व�ाथ� को जब अं�ेजी वण�माला का A �लखने को कहा गया तो उसने A कुछ इस �कार से �लखा                                             
– 

                                 P 

 

 

L Q            R                  M 

 

Z X 

 

 

इस आकृ�त को देखकर �न� ��� के उ�र दी�जये - 

�.1 इस आकृ�त मे शीष��भमुख कोण कौन कौन से है ? 

�.2 इसमे रै�खक यु� कह� कह� बन रहे है ? 

�.3 कोण PQR तथा कोण QPR के जोड़ के समान कौन सा कोण है ? 

�.4 कोण LQP तथा कोण PRQ के आस� कोण बताइये | 

इस आकृ�त मे ZX || QR ली�जये |  

�.5 कोई  दो यु� एक�तर कोण व संगत कोण के बताइए | 

�.6 �स� क��जये िक QRXZ समलंब है | 

Creator 

Smt Sujita  

PGT maths 

DIET Birhi Kalan   

   

 

 



Question 4 

1. पूजा अपनी सहेली ि�या के साथ एक पाक�  म� घूमने गयी | उस पाक�  का �� �न� �दये गए �च� के अनुसार था : 

 
 
�मण के दौरान पूजा ने ि�या से �न� �� पूछे – 

I. पुजा ने ि�या से पाक� म� रै�खक यु� पता लगाने को कहा | �ा आप उपरो� �च� को देखकर बता सकते                                         
हो क� कह� – कह� रै�खक यु� बन रह� ह� ? 

II. �ा आप �च� से सम�तर रेखाओं व ि�यक रेखाओं का यु� ढंूढ सकते हो ? य�द ह� तो सभी �ल�खए | य�द                                           
नह� तो कारण बताइये | 

III. बालक – 1 और बालक – 2 �ारा बनाए गए कोण� का जोड़ िकतना ह� ? 
a) 180 ​0​                              b) 180​0​ से �ादा और 270 0​ से कम  
c) 270 ​0​ से �ादा और 360 0​ से कम      d) 360 0  

Creator 

Sh Anil Kumar Boora (Lecturer Maths) 

DIET Mattarshyam Hisar 



Question 5 

 
 

बंद टॉफ� ​के रैपर से बनने वाली ग�णतीय आकृ�त को �च� म� �दखाया गया है। इसम� रेखा AB व CD                                       
आपस म� सम�तर ह�। रेखा BF व DE ��त�ेदी रेखाएँ ह�। तीन कोण a, b, c दश�ए गए ह�।/ / /  
 

 
1) a+ b+ c का मान �ात करो।/ / /  
2) a+ b+ c का मान �नकालने के �लए कौन-कौन सी अवरधारणाओ ंका �योग िकया?/ / /  
3) �ा �च� म� �शष��भमुख कोण ह� य�द ह� तो कोनसे? 
4) �ा �च� म� समान�तर रेखाएं ढंूढ़ सकते ह�? 

 
 
Creator 
Sh Rajender Sharma (Lecturer Maths) 
DIET Mattarshyam , Hisar 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Question 6 
 

राहुल अपने प�रवार के साथ ग�म�य� क� छुिटय� म� �वदेश गया। वह� वह अनेक �ान� पर घुमा और बहुत सार� त�ीर�                                         
ख�ची उनम� से एक त�ीर नीचे �दखाई गई है। उस त�ीर को देख� और �न��ल�खत ��� को हल कर�- 

 

 

 

�� 1 आकृ�त म� य�द AB।।CD तथा  EF लंब है CD पर और  GED=126 o​ है तो AGE �ात क��जए। 

�� 2 य�द कोणFEG=कोणHGE और कोण FGE=कोणHEG तो EFGH होगा? 

�� 3 आकृ�त म� य�द ACH=90 o​ ओर AHE =135 o​ है तो AHC और CAH �ात क��जए 

Creator 
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Question 7 

 
रेखाएं एवं कोण 

�ेया ने शाम को घर जाते व� देखा क� गली म� �बजली के खंभ� के बीच चार �बजली क� तारे लगी है �जनम� से तीन को                                                   
एक डंडे से ब�धा गया है । य�द तार� और डंडे को �च� के मा�म से देख� तो बताओ : 

         यह  िकस ग�णतीय आकृ�त से  �मलता है  �न� ��� के उ�र भी बताएं 

1) ∠n का मान �ात कर� ।  
2) ∠u का मान �ात कर� ।  
3) ∠n और ∠u म� �ा स�� है ?  
4) ∠m का मान �ा है? 
5) ∠n और ∠m म� �ा स�� है ?  
6) �ा ∠v और ∠n बराबर ह�? कारण भी बताएं । 
7) ∠m + ∠v का मान िकतना होगा ? 

 

Creator 
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Question 8 

�� तीन तीरंदाज A,B ओर C एक पेड़ पर तीर चलाते ह� । A ओर B ke तीर जमीन के समान�तर जा कर पेड़ पर लगते ह�,                                                     
जबिक C का तीर A के तीर के साथ 150 िड�ी का कोण बनता है  

 
उपयु�� आधार पर �न� ��� के उ�र दो - 

 
क) C का तीर B के तीर के साथ िकतना कोण बनाएगा? 

        ख) इस �च� के आधार पर संगत कोण� के दो यु� �ल�खए। 
        ग) कोण ASE �ात क��जए 
        घ) कोण ESQ का मान �ा होगा? 
 
Creator 
�मोद बीआरपी 
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Question 9 
��   एक पािक� ग गरेज का र�प दो समान�तर दीवार� के बीच इस तरह बना हुआ है :- 

यह र�प �नचली दीवार M के साथ 10 िड�ी का कोण बनाता है उपयु�� जानकार� के आधार पर �न� ��� के उ�र दो                                             
- 

 
 

 
क) कोण 1का मान �ा होगा? 

        ख) कोण 2 का मान �ात क��जए 
         ग) �ा कोण 1 व कोण 2 एक सरल रेखा पर बने कोण ह�? 
         घ) र�प AB के एक ही और बने दो अंत: कोण� के नाम बताइए 
 
 
Creator 
�मोद बीआरपी 
DIETMAHENDERGARH   



 

यू��ड क� �ा�म�त 
 
 
Question 1 
 
नवनीत एक टू�र� गाइड है। उसे भी घुमने का बहुत शौक है। उसने ट� ने से भारत के लगभग सभी मेट� ो�सटी क� या�ा क�                                             
है। बार बार या�ा करके उसको समझ आया िक बहुत सारे �ानो तक पहुचने के �लये एक से �ादा रा�े ह�| एक �दन                                             
नवनीत ने �न�य िकया क� अब वह हवाई जहाज से या�ा करेगा, �जससे या�ा म� कम से कम समय लगेगा| �नचे �दए                                           
Airport of India के मैप को देखते हुए कुछ ��� के जवाब देकर नवनीत के इस बदलाव म� मदद क��जये| 

 

 

(i) �द�ी (Delhi) एयरपोट� से पुणे (Pune) के एयरपोट� पर हवाईजहाज से पहुचने के िकंतने सरल रेखीय                               
रा�े ह� और आप यह िकस तक�  के आधार पर कह सकते ह�? 

(ii) एक या�ी जहाज �जसने पुणे से उडान भर� और सरल रेखीय रा�े से नागपुर पहँुचना है, अगर वह नागपुर                                     
पहुचने के बाद उसी रा�े से उडान जार� रखे तोकौन से इंटरनेशनल एयरपोट� पर सबसे पहले पहुचेगा? 

(iii) �� (i) का जवाब देने के �लए आप ने यु��ड क� कौन सी अ�भधारणा का �योग िकया? 
(iv) �� (ii)  का जवाब देने के �लए आप ने यु��ड क� कौन सी अ�भधारणा का �योग िकया? 

 

Creator  

Sh.Rajender  Sharma (Lecturer Maths) 
DIET Mattrshyam Hisar 
 
 
 



Question 2 
 
 
1. सा�ी क� माता को�वड-19 महामार� म� रोजाना कुछ मा� सील कर ज�रतमंद लोग� म� ब�टती है | इस सामा�जक                                     

सेवा म� सा�ी भी उनक� मदद करती है |  

 

सा�ी एक आयताकार कपड़े क� शीट से छोटी आयताकार पिटया कैची से काट-काट कर उनम� से मा� के आकार क�                                       
आयताकार पिटया म�ी को देती है | प��य� का साइज सामान रखने के �लए सा�ी अपनी क�ा म� मौजूद यू��ड                                       
�ा�म�त �ान का �योग करते हुए प��य� काटती है। तो बताइए:- 

�� 1:- सा�ी कपड़े क� आयताकार शीट क� चौड़ाई क� भुजा पर ��ेक कट 90 िड�ी के कोण पर लगाती है, सा�ी ऐसा                                             
�� करती है? 

�� 2:- य�द सा�ी एक प�� क� चौड़ाई को समकोण से कम कोण पर कट लगाते हुए काटती है तो उस प�� क� लंबाई व                                                 
चौड़ाई पर �ा �भाव पड़ेगा? 

�� 3:- उपरो� ��� म� यू��ड �ा�म�त क� कौन सी अ�भधारणा को इं�गत िकया गया है? अपने श�� म� वण�न कर� l 

Creator 

 Sh. Rajesh Kumar (Maths PGT),  

GSSS Bhaklana Block: BASS (HISAR) 
 

   



Question 3 
 
   

 
रेल क� पट�रय�, र�ा चढ़ने के �लए पाक� म� लगे दो पोल(ख��) , �ूल म� क�ा क� म� लगे बोड� के िकनारे, हमारे                                             
�खड़क� दरवाज� के �वपर�त िकनारे कभी आपस म� नह� �मलते तथा उनके बीच क� दरू� हमेशा बराबर रहती है। ब��                                       
अगर रेल क� पट�रय�, पोल व िकनार� को हम रेखा मान ले तो ये रेखाएं सम�तर रेखाएं कहलाती ह� । 

सम�तर रेखाओं क� अ�भधारणा �म� के एक ग�णत �श�क यू��ड (325 ई० पू० - 265 ई० पू० ) ने सम�तर रेखा क�                                           
अ�भधारणा (V) को प�रभािषत िकया िक- “य�द एक सीधी रेखा दो सीधी रेखाओं पर �गरकर अपने एक ही ओर दो अंत:                                         
कोण इस �कार बनाए िक इन दोन� कोण� का योग �मल कर दो समकोण� से कम हो, तो वे दोन� सीधी रेखाएं अ�न��त                                             
�प से बढ़ाए जाने पर उसी ओर �मलती है �जस ओर यह योग दो समकोण से कम होता है।" 

ब�� ऊपर�ल�खत पैरा से �न� ��� के उ�र द�- 

�� 1. सम�तर रेखा िकसे कहते ह�? 

�� 2. यू��ड क� अ�भधारणा (V) के अनुसार आप सम�तर रेखाओ ंको कैसे प�रभािषत कर�गे। 

�� 3.  �म�  �श�क यू��ड का ज� आज से िकतने वष� पूव� हुआ? 

�� 4. अगर रेखाएं सम�तर हो तो �तय�क रेखा के एक ओर बने अत: कोण� का योग �ा होगा। 

 

 

Creator 

Sh Praveen kumar(PGT Maths) 
Ghs Ghamri Sonipat 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



Question 4 

   

�न� प�र���तय� म� यू��ड क� कौन-कौन सी अ�भगृहीत या अभीधारणाएं �योग क� गई ह�:-  

(i) य�द A क� लंबाई B के बराबर है और B क� लंबाई C के बराबर है तो हम कह सकते ह� िक A क� लंबाई C के बराबर                                                         
है I  

(ii) तराजू के दोन� पलड़� म� दो-दो िकलो आम ह� य�द हम दोन� पलड़� म� एक-एक िकलो आम और रख दे तो भी दोन�                                               
पलड़े बराबर ह�गे I 

(iii) य�द �� (ii) म� हम एक-एक िकलो आम �नकाल ले तो भी दोन� पलड़े  बराबर रह�ग े 

(iv)उड़ती हुई पतंग और  पतंग उड़ाने वाले के बीच जो डोर होती है वह एक सीधी रेखा क� तरह होती है I  

(v) तालाब के श�त पानी म� अगर कंकड़ फ� का जाता है तो जो लहर बनती है वह �त के आकार क� होती ह� I  
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Question 5  

   

जीवन ने अपने खेत म� अलग-अलग तरह के फल� के वृ� लगा रखे ह� I उसके खेत म� लगे सेब के वृ�� क� सं�ा P है I                                                     
मौसमी के वृ�� क� सं�ा Q है और Q, P के बराबर है I जीवन के खेत म� लगे जामुन के वृ�� क� सं�ा R ह� और R, Q                                                         
के बराबर है I जीवन ने P/2 सं�ा म� अम�द के वृ� लगा रखे ह� और R/2 सं�ा म� लीची के वृ� लगा रखे ह� I उपरो�                                                     
जानकार� के आधार पर �न��ल�खत ��� के उ�र दी�जए 

�� 1 �ा P/2 = R/2  होगा ,�� ? 

�� 2 �ा Q> P/2  होगा, य�द ह� तो यू��ड का कौन सा अ�भगृहीत  इस कथन क� पुि� करता है 

�� 3 य�द Q=P, R=Q है तो यु��ड के कौन से अ�भगृहीत से हम कह सकते ह� िक P=Q=R 

�� 4 य�द बराबर� को बराबर� म� जोड़ा जाए तो पूण� भी बराबर होता है I यू��ड के इस अ�भगृहीत से संबं�धत कोई एक                                               
उदाहरण उपरो� जानकार� के आधार पर दी�जए  

�� 5 यु��ड क� िकतनी अ�भधारणाएं थी ? 

 

 

Creator 

Smt Meenakshi (PGT Maths) 

Gsss Gharwal sonipat 

   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Question 6     
 

राधा , �ामा और क�वता घास के बंडल ब�धने के �लए बराबर लंबाई क� दो र�ी लाती ह�। राधा एक र�ी अपने पास                                             
रखती है तथा एक र�ी के दो बराबर भाग करके �ामा तथा क�वता को दे देती है।                               

इस ग�त�व�ध के आधार पर यू��ड             
�ा�म�त के कुछ अ�भ�हीत कॉलम 1 तथा कुछ ग�त�व�ध के प�रणाम कॉलम 2 मे �लखे है इन दो कॉलम मे �लखे                                         
अ�भ��हत� तथा प�रणाम� का सही �मलान   िक�जए – 

 

      प�रणाम   अ�भ�हीत  

(1) x = x  क)पूण� सदैव अंश से बडा होता है।  

  (2.) 2x x>   (ख) एक ही व�ुओ के आधे पर�र बराबर होते                 
है।  

  (3.) X = (2x) = x2
1   (ग) वे व�ुएं जो पर�र संपाती हो , एक                 

दसूरे के बराबर होती है।  
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Question 7 

  
सड़क पर चलते हुए उस पर बनी सफेद प�� को देख कर चमेली कहती है – “ िकसी �दए हुए तल मे कम से कम दो                                                   
�ब�ुओ क� सहायता से रेखाख� का �नम�ण िकया जा सकता है” इस कथन को सुनकर �ा आप इन ��� के जवाब                                         
जानते है य�द ह� तो बताइए – 

1. �ा चमेली का कथन सही है? 
2. इस कथन मे कौन –कौन से पद अप�रभािषत है? 
3. रेखाख� और रेखा मे कौन बडा होता है और कैसे? 

4. रेखा व रेखाखंड के संबंध को दश�ने के �लए यू��ड क� कोनसी                       
अ�भधारणा का �योग होगा? 
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Question 8 

 

मोहन क� रेलवे �ेशन पर चाय क� दकुान है | उसके पास प�च 5- 5 लीटर के दो बत�न है, एक बत�न म� वह चाय डालता है                                                     
और दसूरे बत�न म� कॉफ� | दोन� बत�न� को चाय व कॉफ� से भर लेता है ,जब रेलवे �ेशन पर गाड़ी आकर �कती है तो                                                 
वह सवा�रय� को चाय व कॉफ� बेचता है | मोहन एक सवार� रेलगाड़ी म� 3 लीटर चाय व 3 लीटर कॉफ� बेच देता है,                                               
रेलगाड़ी जाने के बाद वह अपनी दकुान से दोबारा चाय व कॉफ� के बत�न� को चाय व कॉफ� से भर लाता है | 

�� - 1  अ�भ��हत और अ�भधारणा म� अंतर बताओ ? 

�� – 2   �ा�म�त का िपता िकसे कहा जाता है ? 

�� - 3  मोहन के �ारा यू��ड क� कौन-कौन सी अ�भ��हत का �योग िकया गया है ? 

�� - 4 आप रेलवे �ेशन पर रेलवे लाइन क� पटर�य� को सम�तर देखने के �लए यू��ड क� कौन सी अ�भधारणा का                                           
�योग   

कर�गे ?  
�� -5  यू��ड क� प�चवी अ�भधारणा �ा है ? 
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Question 9  

 

यू��ड �ाचीन �म� का एक महान ग�णत� था। उ��ने अपने ‘ए�लम�ट’ नामक ��स� �ंथ म� उस समय तक �ात सभी                                       
ग�णत के �ान को �व��त िकया। उ��ने ए�लम�ट को 13 अ�ाय म� �वभा�जत िकया Iउ��ने कुछ गुण� को �बना �स�                                       
िकए स� कथन मानने क� क�ना क�। उ��ने इसे अभीगृहीत और अभीधारणा म� �वभा�जत िकया ।�जन कथन� को                                   
�स� िकया वे सा� या �मेय कहलाती थी। यू��ड �ोमेट� ी केवल एक तल म� बनी आकृ�तय� के �लए मा� ह�। व� पृ�                                           
म� यह  असफल रहती है। इस त� पर आधा�रत इस सम�ा को हल कर� 

तीन दो� �वीन, �व�म और सुभाष एक पं�� म� �म से A, B और C �ान क� कु�स�य� पर बैठे ह� य�द इन कु�स�य� के                                                 
बीच का फासला बराबर हो। तब उनका एक �म� हरपाल यह अनुभव करता है िक AB=BC है।  

    A                                            B                                              C 

               

�वीन       �व�म             सुभाष  

�-1. यु��ड िकस देश का �नवासी था? उ��ने िकस �ंथ क� रचना क� ? 

�-2 �ा यु��ड �ोमेट� ी सभी तरह क� सतह पर लागू होती है? 

�-3 य�द AB=BC है तब AB और AC मॆ �ा संबंध होगा?  

�-4.य�द हरपाल  D कुस� पर जाकर बैठ जाता है  तब AB=BC 

और BC= CD है तब �ा AB =CD होगा ?य�द होगा तो िकस अ�भ�ा�हत से होगा 

    A          B C   D 
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Answers 

 

 

रेखाएँ एवं कोण 
 
Question 1 
 
1 नह� ,�सफ�  सरला व अ�नल के जवाब सही है 

2 संगत कोण, एक�तर कोण व रै�खक यु� 

3 समकोण ि�भुज के �लए दो भुजाओ ंका योग तीसर� भुजा के बराबर होना चा�हए 

4 छा� अपनी इ�ा अनुसार आकृ�त बनाएंग े

Question 2 

1 समान�तर रेखा 
2 180 िड�ी 
3 समान�तर चतुभूज 
 4 ह� ग�णत का �ान आव�क है ,(�व�ाथ� अपने अनुसार भी जवाब दे सकता है) 
 
Question 3 
 
1 कोण LQP व कोण ZQR, कोण LQZ व ZQR , कोण PRM व XRL, कोण PRM व QRX 

2 कोण LQP व PQR, कोण LQP व LQZ, कोण LQZ व ZQR , कोण ZQR व RQP, कोण QRP v PRM, कोणPRQ व                                               
QRX, कोण QRX व XRM, कोण XRM व MRP 

3 कोण PQR + कोण QPR= कोण PRM 

4 कोण PQR व LPZ , कोण LQP के आस� को ह� व कोण PRM व कोण QRX कोण PRQ के 

5 एक�तर कोण LQZ व कोण QZX,कोण MRX व कोण RXZ य�द ZX।। QR, संगत कोणPQR व कोण RQZ, कोण                                       
PRQ व RXZ 

6 ZX।।QR एक यु� समान�तर हो तो समलंब होता है 

Question 4 

1 झूला कोण 6+ कोण 7, पेड़-2 कोण 4 व कोण 8 

2झूले का ऊपर� डंडा �तय�क होगा झूले के नीचे के डंड� का को समान�तर ह� 

3 b 



Question 5 

 
1 360 degree 
2 रै�खक यु�, बा� कोण दो अंत: कोण� के जोड़ के बराबर होते ह� 
3 ह�, कोण BOE व DOF , कोण BOD व कोण c भी 
4 ह�, AB व CD 
 

Question 6 

1 126 िड�ी 

2 आयत 

3 45िड�ी,45 िड�ी 

 

Question 7 

 

ये समान�तर रेखाओ ंव �तय�क रेखा को दश�ता है 

1 85 degree 

2 85degree 

3 संगत कोण 

4 85 िड�ी 

5 एक�तर कोण 

6 नह� 

7 180िड�ी 

 

Question 8 

1 30 िड�ी 
2 कोण ASP,BES,PSQ,BER 
3 30िड�ी 
4 150 िड�ी 
 
 
 



Question 9 
 
1 10 degree 
2 170 degree 
3 ह� 
4 कोण lAB व कोण ABM 
 
 

यू��ड क� �ा�म�त 
 
 
Question 1 
 

I. �द�ी (Delhi) एयरपोट� से पुणे (Pune) के एयरपोट� पर हवाईजहाज से पहुचने का केवल एक सरल रेखीय                                 
रा�ा है ��िक दो �ब�ुओ ंसे केवल एक ही सरल रेखा �खचंी जा सकती है. 

II. वह या�ी जहाज �जसने पुणे से उडान भर� और सरल रेखीय रा�े से नागपुर पहँुचना है, अगर वह नागपुर                                     
पहुचने के बाद उसी रा�े से उडान जार� रखे तो गुवाहाटी (Guwahati) इंटरनेशनल एयरपोट� पर सबसे पहले                                 
पहुचेगा. 

III. अ�भधारणा 1: एक �बदं ुसे अ� �बदं ुतक एक सीधी रेखा �खचंी जा सकती है. 
IV. अ�भधारणा-2: एक श�त रेखा को अ�न��त �प से बढाया जा सकता है. 

 

Question 2 

 

1। ��िक आयत म� लंबाई वाली रेखा चौड़ाई वाली सतह पर लंब होती है 

2  लंबाई व चौड़ाई पर कोई �भाव नह� पड़ेगा पर आकृ�त आयत नह� रहेगी 

3 अ�भधारणा 1 व अ�भधारणा 4 

 

Question 3 

1 ​दो सरल रेखाएं जो पर�र कभी ना �मल� सम�तर कहलाती ह� 

2 य�द कोई सरल रेखा दो सरल रेखाओं पर पड़ती हो िक इस सरल रेखा के एक और के अंत:कोण� का योग दो समकोण                                               
हो तो यू��ड के प�चवे अभ��हत के अनुसार यह रेखाएं इस सरल रेखा के इस और नह� �मल�गी । अब आप जानते ह� िक                                               
पहली सरल रेखा के दसूर� ओर के दोन� कोण� का योग भी दो समकोण होगा अत: दसूर� ओर भी ये नह� �मल�गी ।                                             
इस�लए दोन� सरल रेखाएं कभी नह� �मल�गी इस�लए ये सम�तर ह�गी 

3 325 ई प ू

4 दो समकोण के जोड़ से कम 



 

Question 4 

 

(i) अ�भ�ा�हत - वे व�ुएं जो एक ही व�ु के बराबर हो,  एक दसूरे के बराबर होती ह�  

(ii) य�द बराबर� म� बराबर जोड़ा जाए तो पूण� भी बराबर होते ह� I  

(iii)  य�द बराबर� को बराबर�  म� से घटाया जाए तो शेषफल भी बराबर होते ह�  

(iv)  अभीधारणा-1 एक �बदं ुसे एक अ� �बदं ुतक एक सीधी रेखा ख�ची जा सकती है  

(v) अ�भधारना-3  िकसी को क� � मानकर और ि��ा से एक वृत ख�चा जा सकता है 

 

Question 5 

उ�र ता�लका :- 

उ�र 1 ह�, ��िक Q=P, R=Q, SO P=R 

 उ�र 2 ह�, ��िक Q=P है और पूण� अपने भाग से बड़ा होता है  

उ�र 3 वे व�ुएं जो एक ही व�ु के बराबर हो एक दसूरे के बराबर होती ह�  

उ�र 4    P + P/2 = R + P/2 

उ�र 5   5  

 

Question 6 

 

1 ख 

2 क 

3 ग 

 

 

 

 



Question 7 

1 Haan 

2  �बदं ु

3 रेखा ��िक रेखाखंड रेखा का ही भाग होता है 

4 दसूर� 

Question 8 

 
1 अ�भ��हत वे क�नाएं है �ज�े �नरंतर ग�णत म� �योग िकया गया �जनका केवल �ो�मती से ही संबंध नह� था 
   अ�भधारणा वे क�नाएं ह� जो �व�श� �प से �ा�म�त से संबं�धत थी 
2 यू��ड को 
3 चौथा 
4 प�चव� 
5 ​य�द एक सीधी रेखा दो सीधी रेखाओं पर �गरकर अपने एक ही ओर दो अंत: कोण इस �कार बनाए िक इन दोन� कोण�                                               
का योग �मल कर दो समकोण� से कम हो, तो वे दोन� सीधी रेखाएं अ�न��त �प से बढ़ाए जाने पर उसी ओर �मलती है                                               
�जस ओर यह योग दो समकोण से कम होता है।" 

 

Question 9 

 

1 �म� का, एलीम�ट्स नामक �ंथ क� 

2 ह� 

3 एक ही रेखा के रेखा 

4 य�द दो बराबर� को जोड़ा जाए तो पूण� भी बराबर होगा 
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